往事联想到一起。

刷了一下朋友圈,大家早早地晒出了母亲节的 祝福,虽感这样的祝福挺无力的,但终究是大多数

因今天值班, 忙碌了近一个上午, 再看时间

记不清那是几岁, 也是个下雨天, 外面雷声

已是中午了。天气依然阴冷低沉,整个世界被雨

水浸湿,没有电闪雷鸣的剧烈,却阴沉得让人喘

轰隆隆还伴着闪电,雨下的很猛。被母亲锁在家

里的我,一个人站在炕沿边望着窗外嚎啕大哭,

心中万分害怕,不断地哭喊着:"妈妈,你怎么还

不回来……"那时心里就心疼着她,希望她能早

些回来,后来哭累了,趴在炕上睡了过去,醒来

妈妈不是回来了吗。"虽然已记不清那时她的表

情,但却记得她被那场雨浇透了……

作是[美学

的实

人觉得这样的方式,会让自责感略微少些吧。



母亲节致我的母亲

个从农村走到城市的女人

□兰贺贺

矿井上卖盒饭。那时 旧的二八自行车,她

外,冷雨凄凄。这样的天气,总能让人与悲伤的 两个塑料条编筐,开始起早贪黑地去矿井上卖盒 子烤了,借着热烫时揉搓脚趾缓解痒痛。

炒菜、做饭,将做好的饭菜装进饭盒,放进木头 箱子。再去市场进油饼、油条、熟食等饭食。骑 上一个多小时的自行车, 赶到矿井上, 把这些饭 食卖给矿工。7点多去卖一次、11点多去卖一 次,一天往返于矿井4次,春夏秋冬风雨无阻。

每当她卖完盒饭后,倒在炕上休息的时候, 便会把别在裤腰上的布口袋拿下来, 底朝上将里 面的钱倒在炕上,钢镚儿哗啦啦地滚得到处都 是, 散落的还有很多皱巴巴的纸币。她会先将这 些硬币抓起来分给我们姐妹3个作为零花,再将 纸币一张张摊平捋整齐,数上一数,将面额比较 大的抽出攒起来,将1块、5块、10块的重新放 时,母亲已回到家中,笑着安慰我:"有啥哭的, 回布口袋作为找零。

母亲是从农村走到城市的女人,没有正式工些盒饭去矿上卖。那时候,母亲不舍得买件好雨的"病重",我吵嚷着回家,赶了一夜火车回到家

作,为了养我们姐妹 衣,总会披着一件别人给的、很旧的绿色的胶皮 后,方才知道父亲早已不在人世。那个下午,母 3个,自谋生路,到 质雨衣,没有扣子,她就会用一根绳子扎在腰 间,将雨衣固定好,一步一跐溜的推着自行车奔 向煤矿。回来时,她的鞋子沾满泥巴,鞋里灌满 雨水。冬天,大雪封门的天气,母亲一样照出不对她,心里虽有说不出的愤懑,但却又有种扎心 让做木匠的父亲给她 误。那时候,她的脚经常被冻伤,又痒又痛忍了 般的心疼。 转眼进入了多雨的5月,早晨起来,望向窗 打了一个长1米宽、80厘米的木头箱子,又买了 又忍,实在忍不了就用听来的偏方,将生蒜用炉

> 东北日市的郊区平房, 家家都烧煤和柈子。 人的,他们会到铁路上背个袋子去捡煤。而我家 的燃料,都是母亲从矿上一点点捡回来的。通 常,母亲卖完盒饭大概是下午一两点钟,她就会 趁着看煤人不注意,去矿井附近捡些从运煤车上 漏下来的煤块儿,那里的煤,质量好,块儿大。 运气好时,能捡上一面袋子,连背带扛的架到自 行车的三角横梁上, 驮回家。家里的煤就这样慢 慢地多了起来,此后的多年里,家里几乎没有缺

父亲去世那年,大姐即将临产,二姐在外地 读书, 我在乡下读高中。那年父亲的突然离世, 给了母亲非常大的打击,面临巨大的伤痛,她哭 了好几天, 但考虑到我们3个人的处境, 硬是将 雨天,矿工多数不愿出去吃饭,盒饭生意卖 这个痛苦吞到了肚子里,没有告诉我们姐妹仨 得好,所以她不愿放弃这样的好时机,总会多做 人。直到两个月后,从亲人的口中得知父亲所谓

亲推着自行车, 驮着箱子进门。满面灰尘的她, 看到我的瞬间, 哭成了泪人, 两行泪和着满面的 灰尘涂抹成了我此生挥不去的画……如今想来,

后来直到我和二姐大学毕业,她才撂下身上 的重担,把那个木头箱子从那辆破旧的自行车上 卸下。那个木头箱子早已不是父亲刚刚做好时的 每天早晨3点多,她从炕上爬起来,生火、家境好些的人家,会买煤烧。家境不好的,有老样子,经过了20多年的风霜雨雪,箱子的边角都 已磨烂,箱盖被铁皮包了一层又一层,箱底漏得 见光。而那辆破旧二八自行车,除了那个锈迹斑 斑的三角架大梁没大变样, 其他的部位都已被换 得面目全非。

> 母亲辛苦了一辈子,如今依然还在忙碌着, 作为儿女的我,不禁心感不孝。又是一年母亲 节,我却依然无力给予她曾给过我的那么多,现 在唯一希望她能够健健康康、快快乐乐、百岁无

我将尽我余生,让母亲安享晚年。 上图右一为作者母亲。



齐心协力拔穷根

□史万忠

中共中央有精神 扶贫济困显神威 全国上下都扶贫 致富不落一个人 方方面面总动员 各行各业献爱心 身心不离贫困人 齐心协力拔穷根 同吃同住同劳动 种养特产都操心 精准扶贫暖人心 穷在深山有远亲 帮钱帮物帮技术 贫困人家奔富路 扶志扶困更扶贫 名副其实成富人 输血充血又造血 社会多数帮少数

海疆短笛三题

治愚治病更治贫 三年之后全脱贫

□李闻方

十里银滩行

刚下高楼又登艇 海鸟伴咱涛中行 连天美景千般秀 惊涛在心起诗风

顿觉南国疆域宽

游船小艇戏涛山 云花浪花肩并肩 千万渔舟掠头过 顿觉南国疆域宽

悠扬笛声颂海疆

小艇笛声海上行 千歌万曲颂和平 曲曲高唱海疆美 南国无处不恢宏

"税"月赞歌

□李国义

四月是一幅动人的画卷 "税"风吹醒沉睡的大地 一群穿着藏蓝色制服的人哟 正描绘着锦绣山河 四月是一首动情的诗 播种 耕耘 相知 相惜 税企"联姻"奏响爱的乐章 四月是民生的放歌 "税"字吹响冲锋号 百万"军人"呀 与你紧紧相依 四月是一面鲜艳的旗帜 税收 民生 发展 编织着一个美丽的梦想 收税人与征税人

欢聚一堂 扬帆远航

使他写到的无论大小城市和乡 村,都自动提升为"中国",任何 "地方性"描写都可能成为"民族 化"描写,任何普通乡亲的描写都 可能是对"中国人"的塑造。熊育 群似乎找到了一个颇具"天然优 势"的主题高度。这当然可以是 事实,如果作家处理得当、描写有 力的话。但其实,他所遇到的难 度和挑战也同时增大。一是,抗 战文学有一个恒定的主题,即鲜 明、坚定的国家民族立场。中国 作家不可能越出这一原则。二 是,近年来,由于影视剧对抗战 题材的热衷,这一题材领域在成 为热点的过程中也出现了各自出 招想办法吸引眼球的现象,一些 雷剧、雷人情节成为舆论诟病的 焦点。这么一个表现得没有死角 的题材领域, 出新出奇变得非常 困难。熊育群究竟在写作上体现 出怎样的风采,是否提供了足够 新鲜的创作理念,是小说的重要 看点, 也是考验作家创作能力的

熊育群的长篇新作《己卯年

雨雪》,历史背景设定为抗日战

争,所以笔下的故乡就被放大为 "国家"。抵御外来侵略的故事,

这是一部非战争场面为主体 的小说。一个日本女人来中国寻 找丈夫,却被中国民间抗日英雄 祝奕典俘获。寻夫之路变成了自 救的过程。由此展开的,却是祝 奕典复杂的爱情故事和抗战行 动。重要的是作者如何在中日之 间寻找叙述故事的平衡点。因为 小说采取了中国人与日本人交叉 推进的叙述视角,这一"平衡"包 括故事容量、情感走向、战争与人 性思考等,变得更加敏感。熊育 群显然意识到这一选择之难,他 的叙述可谓小心翼翼。千鹤子来 中国只是寻夫,并不参与战争。 她虽然只冲着爱情而来,却也见 证了战争残酷,看到了中国百姓 的愤怒,她逐渐对日本发动战争 的行径有了更独立和批判的意 识。在对祝奕典形象的塑造上,

体现了熊育群守护着民族立场的自觉。作为抗战英雄,祝奕典有着丰 富的爱情经历。自己的妻子左坤苇、死去的女子王旻如,即使自己俘虏 的千鹤子,都对祝奕典有着或直接或暧昧的爱慕之情。小说故事在魅 惑与决断纠缠中推进着,充满了危险、悬念,也充满了变数和对结局的

如果说小说作为抗战题材创作可以成立,重要的就在于作者为故 事注入了人性内涵和情感世界的复杂性,使整部作品呈现出饱满性,同 时又能够做到自觉站在国家、民族立场上处理人物故事,这种自觉性始 终保持着高度警觉,保证了主题走向没有流向历史观、战争观、人性观 念偏颇和混乱的地步。

这是一部不忘历史、铭记立场、表达人性、展现矛盾的作品,是融合 了特定历史背景、特定地域风情,将所有这些描写自动提升到国家、民 族、历史背景基础上的复杂表达。艺术上,是基于传统叙述与现代表 达,将尽可能丰富的元素进行自觉整合的努力过程。作品的小说性由 此得到恰切体现,透露出作家创作初衷里所立下的强大的美学抱负,将 小说引入到一个复杂的情境当中,让看似"非主流"的人物故事,体现出 必须坚守的主流价值观。由于作者要实现的叙述理想很多,个别人物, 如千鹤子的丈夫武田修宏的死亡结局与主体故事之间在勾连上还有匆 忙之嫌,但与作家始终坚守的国家民族立场相比,与作家为了遵历史之 命作出主题表达相比,这些情节处理,既是有可能付出的必要代价,也 是作家今后创作势必会去更具力量地表达的流露。













□白士泉

天"。阴雨连绵十几天不见晴,屋子里的墙 个通知在身边的哥哥姐姐都回家,一个不 壁上湿漉漉的。在一个早晨,我和女儿漫 落下。估摸我快到家了,他们就忙活着炖 步邕江岸边。湿润的微风徐徐拂面,满目 的翠绿盈盈地在邕江的水面上荡漾。人们 站在家门口守望着子女们的到来。开饭 或散步、或歌唱、或健身,那么逸致怡 前,父亲总要端着酒杯说上几句祝福的 然。在一个飘溢朱槿花香的广场,青春的 话,随后一桌老小有说有笑,推杯换盏, 旋律在唱响, 少男少女们洒脱跳动, 神采 飞扬。我有所感悟地对女儿说,这难道不 的香气和浓浓的亲情。 是灿烂的阳光吗?女儿说,阳光的青春固 然美好,但我需要的是透进心底的阳光, 合。慈母手中线,另一头拴住的是儿女的 它暖暖的, 能唤起游子对家的眷恋。我想 这是女儿在表达对家的情感啊。

把女儿的被褥在阳光下晒得松软又温暖, 是霜染发髻,也要弓着腰身,为回家的儿 女儿把头埋进被子里贪婪地"吸吮"着。 女做一顿可口的饭菜, 乐滋滋地享受着全 "这就是那种又温馨又诱人的家的味道"。 家团聚的快乐。中国式的家庭家家讲述着 女儿慵蜷在那床温暖的被子里,一动不动 大同小异的故事,从孩子出生到上学、工 静静地享受着家的味道。我能体会出她的 心境, 女儿在外读书十载, 无论是在大西 北,还是在遥远的南疆,她的心永远系在 家里。父母生日问候,中秋节寄来月饼, 坐50个小时硬座火车回家过年,是她的牵

工作,最盼望的也是放假回家。每次回家 家。 前都要写信告诉父母回家的日期和车次。 父亲就开始张罗买鱼买肉, 母亲把我在家 盖的被褥拿到院子里晾晒,把房间打扫干 净。之后,两位老人家便不停地翻看日

那年到南宁看望女儿,正赶上"回南 历,掐着指头算计我到家的时间。还要挨 鱼炒菜。一大桌子的饭菜做成后,父母便 其乐融融。这时候,满屋飘溢着美酒佳肴

父母是家的磁石,父母在,家就聚 心。他们对儿女总有操不完的心, 做不完 的事。父亲忙于工作,应酬家外的大事小 暑期放假,女儿回到北方的家。妻子 情。母亲操持家务,整天忙个不停。即使 作、结婚、生子,父母都是全过程操持。 儿孙们在无微不至的关爱里长大,父母却 在辛勤操劳中渐渐老去。随着年岁的增 长,我对在外女儿的想念倍加,对父母、 对家的守候也越发感同身受。家永远是天 下父母为子女筑就的"蜂巢",子女们无论 家是儿女的寄托。我年轻时在外求学 飞到哪里,总是想念着那个温馨而甜蜜的



对于书籍的读法,大致可以分为两种:一是读 "书",一是读"人"。正像教书也可以分成教"书' 和教"学"一样。读"书"是以我为主,我寻材料供 我用,和查考辞书类书的目的一样;所以读的书,也 无所谓好坏, 凡可以供我利用的都要读。这正是写卡 片抄材料的记问之学,学得好时,便是淹博。读 "人"却不然:读一人的著作,想见其为人,于是尊 之为师,敬之如友,研其思想,学其品行,择善而从,不 善则改,所注意的是见解,所学习的是做人,不嫌狭隘, 但求贯通。这样读书,结果也许只精读一部全集,但确 可以受用终身。读"书"能博足以炫人,所失在浅;读 "人"而精足以立己,所弊在陋。此外的读书,若不是当 课本学技术,就只能算是消遣而已。

其二

"学以致用"是句老话,"不要读死书"是句新话。但 从学问的本身说来,无所谓有用无用。而从学的人这方 面说来,只要真学就真有用,就是说,至少所学直接对 己间接对人都有影响。所以,如果我们不把"用"的范围 定得太偏狭,在学习的时候,我们就该事先注意这学习 所应有的结果。这样便不能生吞活剥的读书,给人家当 收音机。学的经过也就应当大致分做:学——思— 行,打个比方说:吸收——消化——营养。

抽象地论读什么书, 似乎无益, 其实也很有帮助。读专书, 专读书, 都 已近于老生常谈了,实际上奉行的人还是很少。读书人大半还是喜欢东抄西 撮杂凑起来的书,只求便捷,不怕肤浅,又喜欢广博而不肯专精,这都是不 能牢记着上两条原则的结果。还有一条原则也很重要,便是多读与自己意见 不合的书。我们往往翻开一本书后,一看句句都是自己心中要说的话,于是 非常痛快、佩服,很高兴地看下去,以为这是正对自己胃口的好书。结果却 往往是一无所得,既有进步也很少,因为书中意见,自己既在读书之前便 有,那么读了之后,自然也不过是更坚信或更丰富而已。惟有读与自己意见 不合的书, 可以使自己瞿然一惊, 然后以敌人的态度去观察这本书的意见。 结果若是自己被人折服,自然是自己原有的见解不对,从此便更进一步;若 自己攻破了书中的理论,也就是自己受到了一次论敌的冲锋,无形中也加强 了自己的力量。因此"正合吾意"的书愈多读,愈无进步,愈容易流入偏 狭,远不如多读几部不合吾意的书。但这

样读书也有两个先决条件:第一是要能批 判地读书,有自己存在,不为书所囿;第 二是有所为而读书,不要视同看看小说之 类的消遣。





